

## 場地及設施

旅遊學院由三座建於不同時期的建築物組成，第一座是望廈賓館，由舊兵營改建而成，經過多年來的悉心點綴，已成為一所匯聚中葡文化特色的主題酒店，設施包括20間客房、實習前堂、會議室、商務中心、健身室、賓館廚房及餐廳等。

第二座是教學大樓，包括課室、電腦室、多媒體功能室、酒吧教室、禮堂、劇場、室外多用途運動場及技術暨學術輔助部。

第三座主要是用於實踐課程的教學場地，如教學餐廳、教學廚房、實習廚房及教學貨倉等，而多媒體圖書館亦座落於此。

### 場地及設施的完善

學院進行了多項必須的擴建及重整工程，包括課室、多媒體功能室及實習客房以配合教學所需。

由望廈山入口至學院之間的路段為非常狹窄的山坡和彎角，加上車位少，泊車問題一直困擾學院師生、員工及訪客，為此，學院動工興建了一座樓高三層、可容納72部車輛的停車場，至2002年8月終告落成使用。

因應職業技能和專業知識培訓課程中烹飪課的展開，2002年八月亦進行了六個教學廚房的興建工程，並於10月份投入使用。

隨著旅遊業的蓬勃發展，極需要增加教學場地及設施，為此為旅遊學院已著手興建新教學大樓。

### 環境保護

由於旅遊學院座落於望廈山自然保護區，所有基建工程的實施必須以保護自然環境為大前題。因環境上的局限，部份擴建計劃要作出修改，但也力求在有限的土地資源上，尋求可發展的空間，以解決場地設施的不足。在工程的設計和施工上，也盡量保護自然綠化環境，故於停車場興建的同時，學院亦進行植物遷移及護坡護土工程，以確保建築物的穩固及自然環境的平衡。

### 防火安全

2002年11月，全體師生及員工進行了定期的防火演習及參加了消防局舉辦之防火知識講座。最近望廈賓館及第二座教學大樓亦增添了防火設備，逐漸完善有關系統裝置。

## 資訊技術服務

### 強化資訊技術基建

因應2001/02學年學生人數增加，電腦室電腦數目已擴充至56台。在無線網絡方面，兩年前只在多媒體圖書館提供服務，現在無線網絡已能覆蓋學院大部分公共地方。隨著流動用戶增加，有計劃把無線網絡覆蓋擴展至全

院範圍。在互聯網使用方面，已將互聯網專線頻由256kbps增加至512kbps，亦安裝了閘門層面的防病毒系統。

## 資訊技術提升行政效率

過去七年，資訊技術部為不同的辦公室和部門開發及維護電子資料處理系統。這些系統包括技術暨學術輔助部的學生資料管理系統、行政暨財政輔助部的會計系統、計

薪系統以及人事系統等等。同時，旅遊學院智能卡系統的應用使電子校園概念向前邁進了一大步，智能卡可以作身份辨識、出入控制、電子錢包和出勤管理之用。

## 圖書館服務

在 2001/02 學年，旅遊學院多媒體圖書館在各方面，包括開放時間、藏書種類和設施等，都有所改善。

### 延長圖書館開放時間

應讀者要求，週六之服務時間已延長至 18:00，現開放時間如下：

星期一至五	09:00-21:00
星期六	10:00-18:00
星期日及公眾假期	休息

### 提升圖書館服務

旅遊學院多媒體圖書館於 2001 年建立圖書館網站，透過此網站，讀者可以緊貼圖書館的新動向和查詢有關圖書館的資訊。此外，2002 年圖書館亦開發了「旅遊學院學生模範作業系統」。

### 豐富圖書館館藏

圖書館正不斷增加旅遊及酒店管理方面之館藏，於 2001/02 年間，圖書館的藏書量增加了 10%，達 13,415 冊，而非書資料亦增加了 4%。除了增加一般參考資料外，圖書館亦新訂了三項網上資料庫。

### 網上期刊資料庫

除了 185 種印製刊物和 71 種社團及國際組織的簡訊外，圖書館亦已通過「電子期刊訂閱聯盟」，以優惠折

扣訂閱了 Emerald MCB University Press 網上期刊資料庫。透過這個資料庫，讀者可以在網上瀏覽 Emerald Intelligence and Fulltext 資料庫約 135 種文章。

### 會議展覽行業資料庫

為了滿足讀者對會展參考資料的需求，圖書館開始訂購了 ICCA Corporate 資料庫和 ICCA Association 資料庫。

### 優化圖書館設施

於 2002 年圖書館新增了壹檯雷射打印機和五檯電腦，與此同時，電腦的操作系統亦升格至視窗 2000 和配備了 256MB 記憶體。此外，圖書館的互聯網絡亦由電話專線改為寬頻制式，因此，網上資料的下載速度也得到改善。除了九檯電腦外，圖書館也引入了無線網絡，所以讀者現時可於圖書館任何一個角落，利用其手提電腦上網或登入旅遊學院的網絡。

### 其他進行中的計劃

鑒於原用之圖書館管理系統未能讓讀者在校外瀏覽館藏目錄，故改用了 HORIZON 為新圖書館管理系統。除了網上查選功能外，讀者更可自行於網上續借和預約任何圖書資料。